

达州市医疗保障局

2024年违法违规使用医保基金典型案例曝光

(2024年第3期)

近期，全市医保系统对有关定点医疗机构开展专项检查。检查发现，一些医疗机构虚构诊疗服务项目、伪造检查检验报告，导致住院率异常增高，现将部分典型案例公布如下：

一、达州田氏骨病医院。一是涉嫌虚假检验项目骗保。该院无“乳酸脱氢酶测定”医嘱、无检测试剂、无检验报告，但收取该项检测费用。二该院使用无资质人员开展诊疗项目。临床医生牟某某于2024年3月底已离职，从2024年4月1日起，该院使用无中医康复治疗技术资质的人员从事康复治疗工作，并冒用牟某某的姓名签字。三是该院重复收取项目费用。该院在已收取诊疗项目费用的基础上再单独收取内涵或步骤已包含的项目费用，如对部分患者行椎管扩大成形术时，同时收取经椎间盘髓核摘除术费用。

二、达州市华瑞医院有限公司。一是该院虚构医疗服务项目骗保。该院未开展针刺麻醉项目，有收费记录；二是涉嫌虚假检验项目骗保。该院已经停止开展血清前白蛋白测定项目，却继续收取该项目费用；三是串换医疗项目。

该院用低标准的收费项目套用高标准的收费项目名称，比如使用直接法进行“血清低密度脂蛋白胆固醇测定”，但串换为成本更高、收费更贵的干化学法进行收费。四是虚计费用。该院 DR、彩超有收费记录但医学影像设备无底层数据和检查记录。

三、大竹桃花源医院。一是虚构医药服务。该院为患者开具药品但不实际给予患者使用，并在计费后纳入医保结算，现场检查发现将未使用的“甘露醇”“乳酸左氧氟沙星注射液”等 5 个不同的药品遗留在护理站。二是无资质人员从事治疗。该院使用非卫生技术人员从事医疗卫生技术数字化影（DR）和卫生技术彩色多普勒超声常规检查工作且出具诊断意见，冒用资质医生的签章。三是超适应症使用药品。该院超药品对使用说明书中不适用的患者使用烟酰胺注射液，并纳入报销。

四、开江县康仁骨科医院。一是自立项目收费。达市医保价〔2024〕1 号文件已停用葡萄糖测定（床边血糖仪检测加收）项目，该院 2024 年 2 月 1 日后仍继续收取该项目。二是虚记费用。该院将未开展的中药封包治疗和可见光治疗纳入医保报销。三是串换医疗项目。该院用低标准的收费项目套用高标准的收费项目名称，如该院实际使用 N 末端 PRO-BNP 试剂进行检测，串换收取 B 型钠尿肽前体（PRO-BNP）测定并收取费用。

五、渠县福而康中医医院。一是串换医疗项目。该院用低标准的收费项目套用高标准的收费项目名称,如该院使用“胶体金法”开展“梅毒螺旋体特异抗体测定”,串换成凝集法或酶免法计费。二是超适应症使用药品。该院超药品对使用说明书中不适用的患者使用烟酰胺注射液、法莫替丁注射液,并纳入报销。三是虚计收费。该院虚计个别住院患者二级护理费、床位费;向部分患者收取检验费,却无检验报告。

六、达州市达川区佳合中医医院。一是不合理收费。该院对非腰椎疾病患者收取“腰椎间盘突出推拿治疗”费用。同人同一穴位同时施行“电针”及“普通针刺”治疗。二是超标准收费。该院可见光治疗(红光照射)超过该院规定标准收费。三是超说明书用药。该院对非“胃溃疡、食管及胃黏膜出血类”疾病患者使用盐酸雷尼替丁注射液。

七、达州宜心精神病医院有限公司。一是虚计费用。该院没有蒸气雾化机设备,但该院收取“雾化吸入(蒸气雾化吸入)”费用。二是不合理收费。该院实际使用“B型钠尿肽(BNP)测定”试剂进行检测,但收取“B型钠尿肽前体(PRO-BNP)测定”费用。三是超标准收费。该院实际操作“血清低密度脂蛋白胆固醇测定(直接法)”项目,但按“血清低密度脂蛋白胆固醇测定(干化学法)”进行收费。